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Fényes adoLF (1867-1945)

Csendélet   ¦  Still-life, 1910

A ciklus kvalitását és népszerűségét 
pedig mi sem tükrözi jobban, 
minthogy ezek a festmények 
a korszak meghatározó 
magánygyűjteményeit gazdagították. 
Fényes csendéletei megtalálhatóak 
voltak Ernst Lajos, Hatvany Ferenc, 
Kohner Adolf, Nemes Marcell, vagy 
épp Deutsch Sándor gyűjteményeiben, 
sokszor olyan kollégák mellé 
akasztva, mint Paul Cézanne, 
Pierre Bonnard, vagy éppen 
Georges Braque. 
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féNyEs ADoLf (1867-1945)

Csendélet   ¦  Still-life, 1910

Olaj, papírlemez   ¦  Oil on paperboard, 72x95 cm 
Jelezve jobbra lent  ¦  Signed bottom right: Fényes A. 1910 

kezdő ár ¦ starting price: 30 000 000 Ft / 909 091 eur
becsérték: 40 000 000 – 50 000 000 Ft
estimated value: 121 212 – 151 515 eur
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1. Édouard Manet: Csendélet dinnyével és barackokkal, 1866
 National Gallery of Art, Washington

2.  Fényes Adolf: Mákoskalács, 1910
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

3. Pierre Bonnard: Tarka asztal, 1916
 Metropolitan Museum of Art, New York

4. Fényes Adolf: Kugler sütemények, 1910
 magántulajdon

Fényes adolf művészeti orientációját két té-
nyező befolyásolta a századforduló első évtize-
dében. az egyik a „neós”-ok felbukkanása volt, 
akik nemcsak Nagybányán, hanem a könyves 
kálmán szalonban, és az 1907-ben megalakult 
miéNk (magyar impresszionisták és Naturalis-
ták köre) Nemzeti szalonban megrendezett ki-
állításain is egyre bátrabban hallatták hangjukat. 
a másik gauguin és a francia posztimpresszio-
nisták festészete volt. a francia fenomén a mi-
éNk megalakulásának évében több mint ötven 
képpel szerepelt budapesten. Hatása nemcsak 
a posztimpresszionizmus szempontrendsze-
rének bátrabb érvényesítésében, hanem a népi 
tárgykultúra és formavilág ösztönösebb alkal-
mazásában is segítségére volt Fényesnek. min-

den bizonnyal a francia festő is nagy szerepet 
játszhatott abban, hogy 1910 környékén három 
ízben is megfordult Franciaországban a szolnoki 
mester. párizsban Fényes érdeklődése a legfris-
sebb törekvésekre is kiterjedt, de kellő távolság-
tartással és nyugalommal kezelte az új tenden-
ciák, így a fauveizmus eredményeit is: „Most egy 
jó barátom ír nekem lángoló leveleket Párizsból, 
hogy Henri Matisse-ék körül mi történik. És küldöm, 
hogy menjen mindennap a Louvre-ba, nézzen szét, 
kissé távolodjon a contemporainek mozgalmától, és 
azután igyekezzék tájékozódni.”

Fényes kompozícióinak karaktere egyre inkább 
a dekorativitás felé tolódott. a mű „sztorija” he-
lyett a színek üde játéka, a festőiség nyer mind 

nagyobb szerepet ekkor készült csendéletein. 
rippl-rónai képi megoldásai bukkannak fel nála 
is, mint például a „kukoricás” képekről jól ismert 
népies jellegű használati tárgyak, szőttesek, 
kendők motívumai. szemben azonban a kapos-
vári mesterrel, Fényes nem a síkdekorativitás 
felé igyekezett festészetével. képein a térbeliség 
továbbra is megőrizte jelentőségét, amit első-
sorban cézanne hatásának tudott be a korabeli 
kritika, de az aix-en-provance-i mester kompo-
zíciós szigoránál lényegesen nagyobb hatással 
volt rá édouard manet és matisse spontánabb 
festőisége. „A kép ornamentika, melynek az érte-
lemre is kell hatni” – vallotta, s ebben a meglátás-
ban közelebb állt a látvány és médium megfelel-
tetését hirdető manet művészetéhez. 

manet számára a kép anyagszerűsége, a felhor-
dott festék matériája legalább annyira fontos 
volt, mint az ecsetvonásokból felépülő látvány 
illúziója. egyik sem nyomhatja el a másikat, 
festményein ennek a két szempontnak mindig 
egyenlő mértékben kell érvényesülnie. Fényest 
is ennek az egyensúlyi helyzetnek a megterem-
tése foglalkoztatta 1910 környékén. a kép al-
kotóelemeinek önálló vizuális hatásai legalább 
annyira fontosak voltak számára, mint a tárgyak 
felismerhetőségének kritériumai. ez a látványel-
vű, de a látványt és a festmény anyagszerűségét 
egyaránt érvényre juttató festésmód jellemzi az 
1907 és 1913 között született többnyire szűk, 
lehatárolt enteriőrben, műteremszegletekben 
elhelyezett életképeket és csendéleteket. az ek-
kor készült főművek, mint például a Mákoskalács 

(1910), a Kugler sütemények (1910), vagy a most 
árverésre kerülő Csendélet (1910), nemcsak a 
festő, de a századforduló magyar művészetében 
is kiemelt jelentőséggel bíró alkotások. 
a ciklus kvalitását és népszerűségét pedig mi 
sem tükrözi jobban, minthogy ezek a festmények 
a korszak meghatározó magánygyűjteményeit 
gazdagították. Fényes csendéletei megtalálha-
tóak voltak ernst Lajos, Hatvany Ferenc, kohner 
adolf, Nemes marcell, vagy épp Deutsch sándor 
gyűjteményeiben, sokszor olyan kollégák mellé 
akasztva, mint paul cézanne, pierre bonnard, 
vagy éppen georges braque. 
az emberi kéz nyomát őrző, élettelen sorozat-
képeken vissza-visszatérő motívumokra is rá-
ismerhetünk: a Csendélet selymes fényű, szürke 
damasztabroszának negatív mintázatú párja 

borítja például a Kugler sütemények asztalát, s 
a falon látható krisztus feltámadását ábrázoló 
nyomat bukkan fel a Vasárnap délután (1910-
1912) című képen is. a csendéletek beállítása az 
esetlegesség látszatát kelti, valójában azonban 
minden apró részlet szigorúan megkomponált és 
kiegyensúlyozott rendben szervezett. az élénk-
sárga mintás parasztkendő, a sárga virágcsokor 
és a falon lévő Utolsó ítélet sárga kerete szépen 
harmonizál a kép szürke alaptónusával. Fényes 
merészen dekoratív, erőteljes koloritú csendéle-
tei a kortárs francia törekvésekkel rokoníthatóak, 
mely napjainkban rendre a fauves-irányultságú 
nagybányai „neósok” művei mellett kapnak he-
lyet a magyar művészet külföldi seregszemléin.
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